

### 斋月的后十夜和我们现代生活中的优先事项

一切赞颂全归安拉，众世界的主。安拉（至高无上）在《古兰经》中说：“你们应当争取从你们的主发出的赦宥，和与天地一样广阔的乐园——为信仰真主和众使者的人们而准备的乐园——那是真主的恩典，他将它赏赐他所意欲者。真主是有宏恩的。”我见证：万物非主唯有安拉、独一无二；我见证，穆罕默德是安拉的仆人及其使者。求安拉赐福于他及其家人，以及所有圣门弟子和跟随他们的众人，直到报应日。

安拉赐予众仆人的恩惠之一是：安拉使斋月的后十夜成为蕴含着许多恩惠、获得安拉的慈悯、加倍回报的时节，因此，穆斯林在斋月的后十夜精神饱满充满活力。穆圣（求主赐福之）曾竭力地利用斋月的后十天加紧礼夜间拜，加倍地服从安拉，崇拜安拉，并更多地接近安拉。阿依莎的传述：她说：“穆圣在斋月的后十天比平时更加勤奋用功。”又说：进入斋月的后十天，安拉的使者便整夜不眠，唤醒家人，紧束腰带，专注于功修。”

为了仿效穆圣（求主赐福之），我们应该利用斋月的后十天加紧礼夜间拜，努力地多行善，多诵读古兰经，一如既往地记念安拉，加倍地服从安拉，接近安拉（至高无上），把钱花费在行善的领域，此乃以往的清廉者和敬畏者们的功修。安拉在描述天堂的居民时说：“他们肋不落床，他们以恐惧和希望的心情祈祷他们的主；他们分舍我所赐予他们的。任何人都不知道已为他们贮藏了什么慰藉，以报酬他们的行为。”安拉在描述敬畏者们时说：“敬畏的人们必定在

(۲)

许多乐园中，在许多泉源畔，接受他们的主所赏赐的。他们在生前确是行善的，他们在夜间只稍稍睡一下，他们在黎明时向主求饶，”穆圣（求主赐福之）说：毕莱里传述：穆圣说：“你们当坚持夜间的拜功，那是以往的廉者们的功修，夜间的拜功确能近主 止罪 恕过且驱病。”

斋月的每一夜，安拉从火狱中放赦出许多罪犯，如果说莱麦丹月是从火狱中放赦的月份，那么，斋月的后十天是最有希望放赦出更多罪犯的日子。如果说安拉在莱麦丹月中赦宥黎明时求饶的人们的罪恶，那么，斋月的后十天是更有希望得到赦宥。安拉特别在斋月的后十天中赐予我们一个吉祥的夜晚，它是一年中最尊贵的夜晚，它就是盖德尔夜，这是为了优待穆圣（求主赐福之）的民族。盖德尔夜胜过一千个月，正如穆圣所说：“你们在斋月的后十天中寻找盖德尔夜。”

吉祥的盖德尔夜是一年中最尊贵的夜晚，安拉在这一夜中把《古兰经》降示给穆圣（求主赐福之）。吉祥的盖德尔夜是恭顺、吉祥和慈爱之夜，也是恕饶一切人过失之夜，正如安拉所说：“我在那高贵的夜间确已降示它，你怎能知道那高贵的夜间是什么？那高贵的夜间，胜过一千个月，众天使和精神，奉他们的主的命令，为一切事务而在那夜间降临，那夜间全是平安的，直到黎明显著的时候。”

我们强调，远离冲突和调停纷争是蒙主赦宥和宽恕过错的机缘，分裂和仇恨是远离安拉的慈爱的祸根。使者出来正准备告诉大家“高贵之夜”的讯息，刚巧二位穆斯林就此争

(۳)

论不休。使者说：“我正准备告诉你们‘高贵之夜’的讯息，由于这二位的争论，‘高贵之夜’的确定时间现在被悬置了，这或许对你们更好。穆圣（求主赐福之）说：“斋月里有一夜胜过一千个月。谁废弃斋月里的善功，谁必成为无福份的人。”

我说了以上这些，求安拉饶恕我和你们。

\*\*\*\*\*

一切赞颂全归安拉，众世界的主，我见证：万物非主唯有安拉、独一无二；我见证，穆罕默德是安拉的仆人及其使者。求安拉赐福于他及其家人，以及所有圣门弟子和跟随他们的众人，直到报应日。

各位穆斯林：

斋月里每一夜，行善之门一直为穆斯林敞开，形式多种多样，所以，每个有理智的穆斯林应该把所有要做的事按轻重缓急一一排列出来。在这些日子里，交纳开斋捐是最重要的善行之一，因为开斋捐既能涤净斋戒者，又能赈济贫民和穷人。因此，在开斋节会礼前交纳开斋捐是可嘉行为，不要拖到会礼之后。开斋节会礼前交纳开斋捐能给穷人提供节日食品，使大家共同度佳节，从而减少穷人过节时的凄凉和痛苦。

开斋捐的法定量是缴纳一萨尔食物，用现金代替食品是允许的。在当今，用现金代替食品对穷人更好。

(٤)

鉴于对教法的进一步解析，我们应该把自己的事情分出轻重缓急。我们强调，解决贫民和穷人的困难比多次履行朝觐和副朝更优先；因为解决贫民和穷人的困难属于社区（克法亚）主命。毫无疑问，履行社区（克法亚）主命优于副功，解决受难者的困难是获得重大的报酬的原因之一。穆圣（求主赐福之）说：“安拉最喜欢的人是对人们最有益的人，安拉最喜欢的行为是让穆斯林高兴、或解除他的烦恼、或解决他的债务、或消除他的饥饿。”又说：“谁替一个穆斯林解决了一件困难，安拉就替他解决复生日的一件困难。”

**主啊！求您接受我们的斋功、拜功、课功及所有的善功；  
主啊！祈求您保佑埃及和所有国家免于各种患难。**